2020年12月18日 星期

2020年12月4日,南谯法院开展国家宪法日宣誓

司法案件中感受到公平正义

在机关,领导干部学法已成常态,守法用法蔚然成风;在企业,连续几年的法律服务公益活动如火如荼进行;在国家宪法日、法律法规颁布日等重要节日,法治宣传教育主题活动广泛开展……回眸"七五"普法工作,"法治精神"宛如一颗富有生命力的种子孕育、开花、结果,"遇事找法""依法维权"理念深入人心,普法悄然改变着每一位南谯百姓的生活。

"七五"普法依法治理工作开展以来,南谯区人民法院围绕"七五"普法规划要求,聚焦审判执行主业,以提高干部群众法治素养为目标,以落实"谁执法谁普法"责任制为抓手,深入推进"法律六进",积极探索普法教育新载体、新形式、新方法,有效将法院的司法审判资源转化为社会教育资源,推动社会形成尊法、学法、守法、用法的浓厚氛围。2016年荣获全省法院司法宣传先进集体,2018年、2019年连续两年荣获全国法院司法宣传先进集体,为区域稳定发展和长治久安奠定坚实的法治基础。

厚植法治根基 谱写绚丽华章

一南谯区人民法院"七五"普法工作综述

王中杰

搭建机制

赋能普法落地

制度机制保障是提高普法质量的动力内核,是推动 普法工作纵深发展的支撑平台。五年来,南谯区人民法 院坚持把完善制度、明晰职责作为推进普法工作的突破 口和关键环节,不断完善普法工作领导机制,统筹推进 法治建设。



强化职责担当。成立了由院长任组长、其他班子成员任副组长、各有关庭室负责人为成员的普法依法治理领导小组,并坚持将普法工作与审判执行工作同谋划、同部署、同落实,定期召开党组会专题研究普法依法治理工作,着力推动"七五"普法工作落地生根。

强化工作部署。研究制定了《南谯区人民法院关于 开展法治宣传教育第七个五年规划(2016年-2020年)》,明确普法任务、普法对象和实施步骤,建立院庭长 接访、逐案普法等工作机制,进一步健全普法教育机制, 形成全院参与的普法责任体系。

强化队伍建设。坚持把普法队伍建设作为重要的基础性工程,选任法律基础扎实、有授课经验、政治素质可靠且热心普法事业的10名青年法官组建"七五"普法宣讲团和"法润江淮"普法志愿者,分类分对象开展普法志愿活动,切实发挥普法骨干在法治宣传教育中的积极作用。

强化干警司法能力。严格落实领导干部学法制度,组织开展专业法官会议集中讨论66次讨论案件244件,有效提升干警实战能力。全面落实"谁执法谁普法"普法责任制,定期收集整理典型案例,采取一案一评、一事一议的形式,在司法实践中开展以案释法、以事析理,指导干警自觉守法、规范司法。每年定期组织干警开展宪法、民法总则等有关内容的知识测试,做到以考促学。截至目前,累计组织248人次参加各类学习培训159次,切实增强司法能力。

强化主责

彰显普法成效

执法办案是人民法院第一要务,不仅关涉司法权威,更事关经济社会发展大计。五年来,南谯区人民法院紧紧围绕"努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义"目标,忠实履行审判职责,共受理各类案件45174件,案件标的额52.88亿元。

依法惩治刑事犯罪,推进平安南谯建设。共受理刑事案件1468件,审结1429件。强力推进扫黑除恶专项斗争,依法办理石某某等19人、杨某等18人、刘某某等10人、张某某等42人涉黑涉恶案件等,最高判处有期徒刑二十五年,全力维护社会稳定;依法惩治贪污、贿赂犯罪和渎职犯罪案件83件91人,对488名社会危害不大、主观恶性不深的初犯、偶犯和未成年犯依法判处缓刑。

积极化解民商事纠纷,推进和谐南谯建设。共受理民商事案件25925件,审结25054件。依法审结人身权、劳动报酬等涉民生案件5968件、涉金融借款、保险纠纷案件4889件、涉"僵尸企业"破产案件8件,全力服务保障经济社会健康发展。



强力推进诉前联调与多元化纠纷解决机制,搭建商会、金融等18家调解平台,共诉前化解各类纠纷6706件。2019年6月,安徽省工商联在滁州市召开现场会,会上对南谯区人民法院加强诉调对接、打响商会人民调解特色品牌工作给予充分肯定,并向全省推广"南谯模式";2020年9月,南谯区人民法院作为全省唯一基层法院就多元解纷工作,通过视频连线在全国高级法院院长座谈会上作交流发言。

妥善化解行政争议,推进法治南谯建设。共受理行政案件297件,审结264件。依法审结劳动和社会保障等引起的行政诉讼案件192件,审查非诉案件172件,维护行政相对人合法权益。积极推动行政机关负责人出庭应诉,严格落实行政机关首长出庭应诉制度,行政机

关负责人出庭应诉率达100%。



同时,大力推进诚信南谯建设。共执结各类案件 14753件,执行到位标的36.45亿元。借力"江淮风暴"执 行攻坚战和"六稳""六保"等专项行动,加大执行威慑力 度,成功执结的沙河集水库排除妨害纠纷案受到市领导 批示肯定。依法曝光失信被执行人员7789人,限制高消 费5792人次,司法拘留322人,追究拒不执行裁判罪7 人,坚决维护司法权威,先后荣获全省法院执行工作先 进集体、全市法院执行专项工作集体三等功。

强化宣传

拓宽普法阵地

普法宣传只有不断创新,才能取得更大的实效。五年来,南谯区人民法院按照"贴近实际、贴近生活、贴近群众"普法要求,积极探索创新普法载体,打造一个线上线下的法治宣传体系。

完善四大平台建设,建立普法联动机制。将普法工作与司法公开工作相结合,以信息化为基础,以普法整体联动机制为核心,以审判流程公开、庭审公开、裁判文书公开、执行信息公开四大平台为载体,推动普法工作深入开展。截至目前,共发布裁判文书40950篇,裁判文



书上网率超100%,通过中国庭审公开网、新浪微博等方式完成庭审直播案件11875件,并定期将受理的执行案件情况录入全国法院执行信息网。

"互联网+"构建法治宣传新格局。积极利用"两微一端"及时公开审判执行信息和裁判文书,接受群众监督;建立"法院新闻""诉讼指南""司法公开"等多领域法治宣传阵地,发布法治新闻,探讨社会热点,传播法律知识,有针对性地开展网络法治教育;开设"失信被执行人曝光台",全力挤压失信被执行人生存空间,有力打击"老赖"的嚣张气焰。累计通过"两微一端"发布3800余条内容,其中包括全院干警亮点工作宣传900余条,以案释法1700条,转发国内外法治要闻600余条,发布失信被执行人名单共500余人次,满足人民群众对司法活动的多样化需求。

注重以案释法,提升普法实效。通过法院网站、微信、微博等媒介及时公开案件开庭信息,方便市民有选择地旁听庭审。目前,共组织社区群众、机关干部、律师学生等团体旁听庭审220余场6000余人次,以最直观的"法治讲堂"促进当事人学习法律知识、提高诉讼能力、尊重司法裁决。建立典型案例收集汇编机制,充分发挥各类案例针对不同人群的指导作用,共编辑以案释法宣传册3期,受到社会公众的广泛关注和喜爱。

同时,积极利用新闻发布会机制,及时向社会公开重大典型和具有教育意义的案例。截至目前,累计组织开展执行攻坚、江淮风暴等新闻发布4场次,巧妙引用以身试法、误人歧途的典型案例,正确引导社会舆论,提高群众法治意识。常态化开展"法律六进"活动,发挥普法队伍的主力军作用,主动走进机关、乡村、社区、学校、企业和单位开展巡回审判、模拟法庭、设咨询台普法102次,向社会传播正义声音、弘扬法治精神。



创新法治宣传形式,提高全民法治意识。自主拍摄《破晓》法治微电影、《一如初心》法治微视频,创新普法载体。其中,《破晓》荣获全国法院第五届十佳微电影优秀奖、全省唯一法院原创网络视听节目一等奖,播放量超100万次,并在安徽部分电视台、中国法院网、腾讯、优酷等各大媒体展播,切实提升新时代普法工作的趣味性和实效性。

